Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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=— Izpitna pola 2

Torek, 3. junij 2008 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Siléek in racunalo.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga-kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaGenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite.kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli. Pri racunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svin¢nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0)
tockami.

Pri racunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi rauni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoZnosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2008
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b)

b)

Atom nekega elementa ima v elektronski ovojnici 17 elektronov, v jedru pa 20 nevtronov.

Koliko protonov je v jedru tega elementa?

(0,5 tocke)
Koliks$no je masno Stevilo tega atoma?
(0,5 tocke)
Napisite formulo in agregatno stanje tega elementa pri sobnih pogojih.
(1 tocka)
IzraCunajte mnozino plinastega produkta, ki nastane pri reakciji 5,60 g litija z vodo.
Napisite enacbo kemijske reakcije in oznacite agregatna stanja.
(1 tocka)
IzraCunajte mnozino plinastega produkta.
(1,5 tocke)

Racun:

Rezultat:
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3. Dusikov triklorid je rumena tekoc¢ina neprijetnega vonja.

a) Napisite strukturno formulo dusikovega triklorida. Oznacite vezne in nevezne elektronske pare.

(1 tocka)
b) Opredelite obliko molekule.
(0,5 tocke)
¢) Opredelite vrsto vezi med duSikom in klorom v molekuli te spojine.
(0,5 tocke)

4. Kemijske reakcije razvr§¢amo po razli¢nih merilih. Izberite za posamezno reakcijo najustreznejse
ime glede na vrsto reakcije: ravnotezna reakcija, nevtralizacija, redoks reakcija, nukleofilna
substitucija.

(4 x 0,5 tocke)
BaS + 4H202 — BaSO4 + 4H20

Vrsta reakcije:

CH3CH2CH21 + NaOH — CH3CH2CH20H + Nal

Vrsta reakcije:

KOH + CH;COOH — KCH;COO + H,O

Vrsta reakcije:

N204 pr— 2N02

Vrsta reakcije:
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YV v

5.V preglednici so navedena tali§¢a Stirih snovi in njihova elektri¢na prevodnost v trdnem

agregatnem stanju.

a) Preglednico ustrezno dopolnite s formulami naslednjih snovi: kalcijev klorid, mangan, metanol,

metan.
FORMULA SNOVI | TEMPERATURA | ELEKTRICNA PREVODNOST
TALISCA / °C V TRDNEM
1255 DA
-97 NE
782 NE
-182 NE

(4x 0,5 tocke)

b) Izmed navedenih formul snovi izpiSite tiste, ki prevajajo elektri¢ni tok v teko¢em agregatnem

stanju.

(1 tocka)
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Metanojska kislina ima konstanto kisline K,(HCOOH) = 1,8 - 10, etanojska kislina pa ima
konstanto kisline K,(CH;COOH) = 1,8 - 10°°.

Napisite enacbo protolitske reakcije etanojske kisline.

(1 tocka)

Napisite izraz za konstanto kisline K, etanojske kisline.

(0,5 tocke)
K,=

Primerjamo raztopini metanojske in etanojske kisline enake koncentracije. Med navedenimi
Sestimi trditvami poi§¢ite pravilne in napisite njihovo kombinacijo.

(1,5 tocke)
Etanojska kislina je mo¢nejsa od metanojske kisline.

b Obe kislini sta Sibki, zato je v njunih vodnih raztopinah ve¢ hidroksidnih ionov kakor
oksonijevih ionov.

¢ Produkt koncentracij oksonijevih in hidroksidnih ionov je pri metanojski kislini vecji kakor
pri etanojski kislini.

d  pH raztopine metanojske kisline je manjsi od pH raztopine etanojske kisline iste
koncentracije.

e  Protolitski ravnotezji obeh kislin sta pomaknjeni mocno v levo, proti nedisociiranim
molekulam.

f  Konstanta kisline je odvisna od temperature.

Kombinacija pravilnih trditev:
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b)

Ogljikov oksid reagira v ravnotezni reakciji z vodno paro:

CO(g) + H,0(g) == COy(g) + Hx(g) ©°=_39KkJ

V posodi s prostornino 10,0 L je pri 1000 K 0,276 mol vodika in 0,276 mol ogljikovega dioksida,
ki sta v ravnotezju z ogljikovim oksidom in vodno paro. Ravnotezni mnozini ogljikovega oksida
in vodne pare sta enaki. Konstanta ravnotezja je pri teh pogojih K. = 1,52.

Izracunajte ravnotezno koncentracijo ogljikovega oksida v posodi.

(2 tocki)

Racun:
c(CO) =
Kako na polozaj ravnotezja vpliva povecanje tlaka?

(0,5 tocke)
Odgovor:
Kako na polozaj ravnotezja vpliva povisanje temperature?

(0,5 tocke)

Odgovor:
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b)
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Prikazana je enaCba gorenja metana:

CH.(g) +20,(g) — COy(g) + 2H,0(g) AH;° =-803 kJ

Opredelite reakcijo kot eksotermno ali endotermno ter pojasnite svojo odlocitev.

(0,5 tocke)
Odgovor:

Koliksna je standardna tvorbena entalpija kisika O,(g)?

(0,5 tocke)
Odgovor:

IzraCunajte standardno tvorbeno entalpijo metana CHy(g).

Standardni tvorbeni entalpiji:
AHP(CO,(g)) = -394 kJ mol™*

AHL(H,0(g)) =—242 kJ mol ™!
(2 tocki)
Racun:

Rezultat: AH°(CHy(g)) =
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9. Dopolnite enacbo reakcije s formulo manjkajocega produkta, zapisite formulo reducenta in
urejeno enacbo redoks reakcije:

KMnO, + SnCl, + HCl — KCI + MnCl, + SnCl, +

a) Formula manjkajo¢ega produkta:

(1 tocka)
b) Formula reducenta:
(1 tocka)
¢) Urejena enacba redoks reakcije:
(1 tocka)
10. Shema predstavlja koordinacijsko spojino.
— — +
Cl
H,O OH,
T~ cI-
mo— | o,
Cl
Dopolnite povedi.
a) Ligandiso
(1 tocka)
b) Oksidacijsko Stevilo kroma je
(0,5 tocke)

¢) Formula koordinacijske spojine je

(0,5 tocke)
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11. Napisite strukturno, molekulsko in empiri¢no formulo organske spojine, ki je predstavljena z
modelom. Temno sive kroglice predstavljajo ogljik, bele vodik, dve svetlo sivi (oznaceni) pa klor.
Spojino poimenujte po nomenklaturi [IUPAC.

Svetlo siva

Svetlo siva

a) Strukturna formula:

(1 tocka)
b) Molekulska formula:
(0,5 tocke)
c¢) Empiri¢na formula:
(0,5 tocke)

d) Ime spojine po IUPAC:
(1 tocka)



M081-431-1-2 13

12. Dopolnite reakcijsko shemo. Napisite strukturne ali racionalne formule ter imena spojin A, B in

C.
A -— — C

H,O/H"

(3 x 1 tocka)

Spojina A B C

Formula
spojine

Ime
spojine

13. Dopolnite naslednji reakcijski shemi s skeletnimi ali racionalnimi formulami glavnih organskih
produktov in opredelite tipa obeh reakcij.

(2 x 1,5 tocke)

a) Prvareakcija:

0
I AICk / refluk
@ + CHy—C—Cl E—Hrgli

Tip reakcije:

b) Druga reakcija:

0]
Il H,SO, / refluks
OH + CH;—C—Cl -
-HCI

Tip reakcije:
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14. Predstavljena je formula monosaharida:

CHO
HO—(—H
H—C—OH
H—(—OH
H—C—OH
i

a) Ugotovite Stevilo kiralnih centrov v prikazani spojini.

(1 tocka)
Odgovor:

b) Ugotovite, katere trditve o monosaharidu so pravilne.
(1,5 tocke)
Monosaharid je D-glukoza.
b  Monosaharid je aldoheksoza.

¢ Monosaharid se oksidira s Fehlingovim reagentom v 2,3,4,5-tetrahidroksipentanojsko
kislino.

d  Monosaharid reagira z 2,4-dinitrofenilhidrazinom.

e  Monosaharid je dobro topen v vodi.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev:
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15. Prikazana je formula organske spojine:

a) Kam uvr§¢amo spojino, ki jo predstavlja prikazana formula?

Spojino uvr§¢amo med

(1 tocka)

b) Napisite strukturno formulo produkta, ki nastane pri reakciji med dvema molekulama te spojine.

(1 tocka)
¢) V raztopini je oblika te spojine odvisna od kislosti raztopine. Prikazane so mozne oblike
A,BinC:
0 o 0) O 0) OH
I I I
NH, "NH; "NH;
A B C
V moc¢no kisli raztopini je spojina v obliki
(0,5 tocke)

V mocno bazi¢ni raztopini je spojina v obliki
(0,5 tocke)
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Prazna stran
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